

李显龙卸任 黄循财接棒

新总理将如何带领新加坡应对挑战？

新加坡总理李显龙近日向总统尚达曼递交他与整个政府的辞呈，正式开启新加坡领导层过渡进程。据新华社消息，候任总理黄循财于当地时间5月15日正式宣誓就任该国第四任总理，新加坡政治将由此翻开新的篇章。黄循财为何能接任新加坡总理？未来他又将带领新加坡应对哪些挑战？

1 一场有计划的“交棒”

现年72岁的李显龙，自2004年就任新加坡总理，连任至今已有20年。然而，早在前些年间，李显龙已多次表达过辞职的意愿。彼时，李显龙的权力交接问题就已逐渐进入到公众视野。

早在2012年，李显龙在接受媒体采访时就曾表示，新加坡不应该有70岁的总理，其在此后也多次表达过这一观点。2020年新加坡大选前，李显龙也表态，将在大选后不久“交棒”，由第四代领导团队接班，但由于疫情和继任者人事的突然变更，导致这一计划延误，使其未能如愿在70岁前“交棒”。

而随着新加坡后疫情时代的到来，这场有计划的“交棒”时刻也终将来临。

据媒体报道，当地时间2023年11月5日，李显龙在人民行动党大会上宣布，将在下一届全国大选前，“交棒”给副总理兼财政部长黄循财，由他领导人民行动党在来届大选中争取人民委托。新加坡下一届大选最迟在2025年11月举行。

今年11月，人民行动党迎来成立70周年。李显龙为何在5月份“提前”辞职，并完成“交棒”？“选择在人民行动党连续执政65周年的5月‘交棒’，即使没有特殊的政治含义，也难免会令舆论对此产生较多联想。”山东青年政治学院公共外交研究院院长范磊指说。

范磊认为，如今，“交棒”时间明确，其一方面凸显了新加坡社会、政治、经济等领域的稳定，为领导层代际更替创造了和谐稳定的国内环境；另一方面彰显了人民行动党内部意见统一，新的领导层也为接班做好了充分的准备；再一方面，也意味着当前全球和地区环境整体氛围适合当前其领导层更替。同时，在11月的70年党庆和8月的59年国庆之前实现领导层交接，以这两个时间节点强化黄循财和第四代领导团队的民意基础，为新一届大选积蓄力量。

2 黄循财为何能接任新总理要职？

据媒体报道，51岁的黄循财祖籍中国海南，幼年与家人住在组屋（公共住房），上小学、中学都是就近入学，和“精英教育”沾不上一点边。但凭借优异的成绩，黄循财高中毕业时获得新加坡公共服务委员会奖学金，赴美留学。1995年，他获得密歇根大学应用经济学文学硕士学位，尔后进入新加坡贸易和工业部任职。

在熟人的眼中，黄循财“好学但不拘谨”，是一个有亲和力的人。大学时期，他同室友在街头弹奏吉他。2020年“进军”TikTok后，他也时不时会在账号上发布弹奏吉他的视频。甚至，他也会走到舞台上，同年轻人们一起边弹边唱。此外，他也是爱宠人士，还热衷于穿上黑色皮夹克骑摩托车，没有架子。

“友善而有趣，聪明但谦逊，能够鼓舞团队士气，具有决策天赋且负责任。”他在新加坡财政部任职时的同事认为，正是这些特质让出身寻常的黄循财从同龄人中脱颖而出。

2011年，黄循财进入新加坡政坛，凭借友善、亲和、谦逊的特质，最终进入执政党人民行动党第四代领导层团队。作为团队中最年轻、资历最浅的一位，他在2022年4月被19名同僚中的15人选为总理李显龙的“接棒者”。

这一方面与曾被认定为“接棒者”的王瑞杰退出有关，另一方面也与黄循财在疫情期间发挥出色的协调能力，助力新加坡成为“抗疫优等生”有关。为感激一线抗疫人员而泪洒国会的一幕，更是展现了他极具亲和力与同理心的一面，让他成为新加坡家喻户晓的人物。



↑李显龙
(资料图片)

→黄循财
(资料图片)

3 未来挑战更加微妙和复杂

近年来，新加坡面临一系列国内外挑战，包括地缘政治环境动荡、国内人口老龄化、贫富差距加剧、物价上涨等。在李显龙卸任后，黄循财和第四代领导团队将面对这些挑战。

在这些挑战面前，黄循财仍待证明自己。黄循财在2022年才被推选为第四代领导团队领军人物并升任副总理，他的“学徒期”并不像李显龙或吴作栋那么长。相比之下，李显龙出任总理前，曾担任副总理14年。

同时，新加坡媒体的评论文章指出，黄循财相对缺乏处理外交事务的经验，如何在地缘政治局势升温的背景下确立新加坡的外交战略，是黄循财领军的新加坡第四代领导团队所面对的重要课题。

事实上，自从被确定为接班人后，黄循财在国际舞台上出现的频次大幅增加。去年，黄循财曾两度访华。在黄循财去年12月中国之行期间，双方达成进一步升级《自由贸易协定》的议定书、互免持普通护照人员签证（30天）等24项成果。今年4月上旬，黄循财访问欧洲，分别与德国总理朔尔茨和法国总统马克龙举行会晤。4月中旬，黄循财又前往美国访问。

新加坡国立大学政治学系副主任比尔维尔·辛格表示，李显龙将以国务资政的身份继续参与政府事务。“对新加坡来说，世界变得更加危险”，辛格说，所以李显龙还会尽力帮助黄循财。

黄循财在不久的将来会面临大选的考验。2020年，人民行动党虽赢下大选，但61.24%的得票率比上一届大选时下跌了8.66个百分点，得票率低于预期。反对党工人党在竞选活动中呼吁政府采取措施帮助低收入新加坡人，取得了有史以来最好的竞选成绩，在国会的议席从6个增加至10个。

据新加坡宪法相关条例，新加坡下一届大选最迟在2025年11月举行。新加坡国立大学政治系副教授庄嘉颖表示，人民行动党败选的概率基本为零，但黄循财和第四代领导团队也有得票率方面的压力。接下来，黄循财还需要说服民众，让他们可以信任政府选择的政治方针和大战略。

而面对纷繁复杂的国际形势，黄循财也很清楚地表明新加坡不是美国盟友，一切以新加坡利益为首要考虑立场。至于如何与中国相处，黄循财表示，新加坡长期坚持一个中国政策，“我们不允许自己被任何支持‘台独’的势力所利用”。

本月初接受采访时，他警告说，在美国对华采取“小院高墙”的出口限制下，院子若不断变大，只会导致技术分岔，最终殃及世界。

综合新华社、海报新闻、新京报、新民晚报